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Ка лі б аў та рам гэ тай кні гі быў 
ма ла ды па эт, то вы дан не мож-
на бы ло б сме ла на зваць экс пе-
ры мен таль ным. Маў ляў, твор ца 
сам са бе кі нуў вы клік ці па біў ся 
аб за клад з ка ле гам, што здо-
лее ўклас ці цэ лую кні гу толь кі з 
вась мі рад коў яў, пры гэ тым кож-
ны верш му сіць скла дац ца з двух 
ча ты рох рад ко вых слуп коў. Ама-
та ры ла ка ніч най фор мы толь кі 
па смя юц ца, маў ляў, ні я кі гэ та не 
вы клік, і не экс пе ры мент, а звык-
лы стыль. Але для твор цаў, якія 
ма юць схіль насць да пі сан ня доў-
гіх вер шаў ды па эм, гэ та мо жа 
стац ца скла да най за да чай: як у 
та кім ма лень кім аб' ёме змяс ціць 
усё ба гац це сме лых воб ра заў і 
но вых ідэй? Але Мі ко ла Гіль у 
сва ёй кні зе паэ зіі да каз вае, што 
ўсё цал кам маг чы ма.

Да рэ чы, вы дан не — зу сім не 
экс пе ры мент, не вы клік, а хут чэй 
пад ра ху нак зроб ле на га за доў гія 
га ды. Вась мі рад коўі, што ўвай шлі 
ў кні гу «Не ад ступ насць», пі са лі ся 
паэ там у роз ныя га ды — і ў да-
лё кія 1970-я, і ў па чат ку 2010-х. 
І сім ва лізм наз вы кні гі — не ў вер-
нас ці паэ тыч най фор ме, а ў пры-
хіль нас ці да ідэй, по гля даў, якую 
твор ца здо леў пра нес ці ледзь не 
праз усё жыц цё.

Імя Мі ко лы Гі ля — зу сім не но-
вае для на ша га чы та ча. Ён аў тар 

мно гіх кніг про зы і паэ зіі, пра ца-
ваў га лоў ным рэ дак та рам га зе ты 
«Лі та ра ту ра і мас тац тва», быў 
су пра цоў ні кам Мін скай сту дыі 
тэ ле ба чан ня, рэ дак цый ча со пі-
саў «Ма ла досць», «Мас тац тва», 
«Род ная пры ро да». Да рэ чы, 
дзя ку ю чы ме на ві та яго руп лі вай 
пра цы мы па-бе ла рус ку мо жам 
пра чы таць кні гі Свят ла ны Алек-
сі е віч «У вай ны не жа но чае аб-
ліч ча», «Цын ка выя хлоп чы кі», 
«За ча ра ва ныя смер цю» і «Чар-
но быль ская ма літ ва». Мі ко ла 
Сы мо на віч так са ма пе ра ства-
рыў на бе ла рус кай мо ве тво ры 
лі тоў скіх, вен гер скіх і швед скіх 
пісь мен ні каў.

Але вер нем ся да «Не ад ступ-
нас ці». Да рэ чы, на пер шай ста-
рон цы кні гі ёсць до сыць іс тот ная 
па зна ка: «Зі мо выя вась мі рад коўі». 
Так аў тар нас ні бы та па пя рэдж вае. 
Не, зу сім не пра тое, што чы таць 
кні гу трэ ба ўзім ку, ка лі на ву лі цы 
сцю жа (у та кі час больш ла гіч на 
бы ло б раз гар нуць тоў сты ра ман, 
а не чы таць ка ро цень кія вер шы). 
Га вор ка зноў-та кі ідзе пра стыль — 
су зі раль ны, раз важ лі вы, з ак цэн-
там на дэ та лях. У та кім сты лі бе-
ла рус мо жа раз ва жаць хі ба толь кі 
зі мою, ка лі пра цы па гас па дар цы 
не так шмат. І вось гэ тая су вязь са 
спрад веч ны мі за вя дзён ка мі на шых 
прод каў, ней кім ка ра нё вым ла дам 
мыс лен ня вель мі доб ра ад чу ва ец-
ца ў вер шах Мі ко лы Гі ля, што скла-
лі но вую кні гу.

Ёсць тут і раз ва гі пра су час-
насць, на ват за ўва гі на ша му ча-
су і ма ла до му па ка лен ню. Ёсць 
за ма лёў кі-пей за жы і роз ду мы 
пра лёс ра дзі мы. А ёсць і глы бо-
ка аса біс тыя вер шы, што ад кры-
ва юць па чуц ці лі рыч на га ге роя ў 
су час нас ці ці праз ус па мі ны пе-
ра но сяць у га ды яго ма ла до сці. 
Так, чы тач ад ра зу ад чу вае, што 
аў тар — ста лы ча ла век. Ён жы-
ве кло па там пра дзя цей і ўну каў, 
схіль ны хут чэй пад во дзіць жыц-
цё выя вы ні кі, чым бу да ваць пла-
ны на бу ду чы ню. А яшчэ — ён 
мас так, здоль ны па ба чыць пры-
га жосць на ват у дро бя зях, і вы-
дат ны фі ло саф, муд рэц, чыя муд-
расць пад ма цоў ва ец ца жыц цё вы-

мі на зі ран ня мі. Па эт раз ва жае не 
толь кі пра бы та выя рэ чы, зям ныя, 
але і пра больш уз вы ша ныя, фі-
ла соф скія па няц ці, на прык лад 
су ад ня сен не ўзрос ту ча ла ве ка і 
хут ка сці бе гу ча су:

Ка лісь, пад па скам 
у дзе да Мі хал кі,

Пры ждаць я ве ча ра ні як не мог:
Хоць за мах ні ся на сон ца 

пал кай,
Каб хут чэй ска ці ла ся на па рог!..

А сён ня ўра жа ны: як рап тоў на
Уста ваў ме сяц!.. 

Вось бліс нуў кра ёк,
А праз хві лі ну — ужо ўся поў ня!..
І хут ка ж кру ціц ца Зям лі ваў чок!

Вер шы Мі ко лы Гі ля з кні гі «Не-
ад ступ насць» — цал кам тра ды цый-
ныя для бе ла рус кай паэ зіі. Стро гі 
па мер, рыф ма. І так — стра фа за 
стра фой, верш за вер шам. Сум-
на? Не. Так, тут ёсць пэў ная ад на-
стай насць, але яна — зу сім не хі ба 
кні гі. Гэ та па зна ка та го, што аў тар 
умее ска заць сваё сло ва, вы каз-
ва ю чы па ва гу да твор цаў-па пя рэд-
ні каў, ён здоль ны вы ка заць улас-
ную дум ку і не па крыў дзіць тых, 
хто по бач. І гэ та не імк нен не быць 
па доб ным да ін шых, не жа дан не 
зліц ца з на тоў пам, а вя лі кая твор-
чая муд расць, так тоў насць. Гэ тыя 
ры сы — пры кме ты го ла су ста ла га 
паэ та, яко му для та го, каб пра маў-
ляць гуч на і цвёр да, не па трэб ныя 
экс пе ры мен ты. Трэ ба толь кі быць 
вер ным. Пе рад усім — са бе.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by
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На коль кі ці ка ва дзе цям аку нац ца ў гіс то-
рыю, бы ло ві даць прос тым во кам. Яны 
з за да валь нен нем ма ля ва лі парт рэт Мі-
ха ла Ка зі мі ра Ра дзі ві ла Ры бань кі, дэк ла-
ма ва лі бай кі Кан дра та Кра пі вы, кла ца лі 
па кла ві шах дру кар кі, скла да лі гер бы 
з па злаў, гу ля лі ў шах ма ты з гіс та рыч ны-
мі асо ба мі — усё гэ та бы ло маг чы ма на 
фо ру ме, які са браў у Ма гі лё ве 120 му зе яў. 
У спар тыў ным комп лек се «Алім пі ец», 
дзе на 2 дні «пра пі са лі ся» най леп шыя 
му зеі Бе ла ру сі, па на ва ла па-са праўд на-
му твор чая ат мас фе ра.

Фо рум ад крыў во чы тым, хто лі чыў, што, 
акра мя су свет на вя до мых зам каў у Ня сві жы 
і Мі ры, у Бе ла ру сі больш ня ма ча го па гля-
дзець. На ват школь ным му зе ям, най леп шыя 
з якіх бы лі прад стаў ле ны на фо ру ме, бы ло 
што па ка заць. На прык лад, ся род экс па на таў 
Да шкаў ска га му зея з Ма гі лёў ска га ра ё на мож-
на бы ло ўба чыць ары гі наль ны ку фар афі цэ ра 
фран цуз скай ар міі ча соў На па ле о на. А яшчэ 
адзін экс па нат — арол з фа не ры і па п'е-ма шэ, 
які пад час вай ны ві сеў на бу дын ку чы гу нач най 
стан цыі, — ва ен ныя гіс то ры кі на зы ва лі па між 
са бой са мым каш тоў ным на фо ру ме. Нель-
га бы ло прай сці абы яка ва мі ма стэн даў ма гі-
лёў скай шко лы №34, якая прад ста ві ла рэд кія 
асоб ні кі ча со пі са «Ого нёк» 1941—1945 га доў 
вы дан ня. Гэ ты школь ны му зей з'яў ля ец ца ін-

тэр ак тыў ным, тут ужы ва юц ца элект рон ныя 
тэх на ло гіі. Му зеі дзя цін ства, ва вёр кі, ле су і 
ча ла ве ка — якіх толь кі ўста ноў ня ма ў Бе ла-
ру сі! У Ма гі лёў пры еха ла на ват пе ра соў ная 
экс па зі цыя Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі-
кай Ай чын най вай ны.

Ка рыс най і па зна валь най бы ла пра гра ма 
і для са міх удзель ні каў. Пра ўсё са мае крэ а-
тыў нае і іна ва цый нае мож на бы ло па чуць на 
пле нар ным па ся джэн ні і пад час ра бо ты тэ ма-
тыч ных сек цый, у якіх пры ма лі ўдзел экс пер ты 
з Ра сіі, Укра і ны, Ар ме ніі, ЗША, Літ вы, Поль шчы, 
Шве цыі.

— Упэў не ны, што вы ні кі і рэ ка мен да цыі фо-
ру му ста нуць ары ен ці рам на шля ху да лей ша га 
раз віц ця бе ла рус кіх му зе яў. Спа дзя ю ся, зна-
ём ства з но вы мі пра фе сій ны мі ме то ды ка мі, 
аб мен рэ сур са мі, куль тур ны дыя лог і дыс ку сіі 
за да дуць доб ры ім пульс раз віц цю му зей най 
спра вы Бе ла ру сі на на цы я наль ным і між на род-
ным уз роў нях, — пад крэс ліў мі ністр куль ту ры 
Бе ла ру сі Ба рыс СВЯТ ЛОЎ.

Ге не раль ны ды рэк тар Трац ця коў скай га-
ле рэі Зель фі ра ТРЭ ГУ ЛА ВА, якая ўзна ча лі ла 
жу ры кон кур су фо ру му, па дзя лі ла ся сва і мі ўра-
жан ня мі з ка рэс пан дэн там «Звяз ды»:

— Пры ем на, што му зей пе ра стае быць 
све там му зей ных ба бу лек, сю ды пры хо дзяць 
ма ла дыя лю дзі, якія ра зу ме юць, што на ўрад 
ці за ро бяць шмат, але змо гуць рэа лі за ваць 

вель мі важ ныя для іх са міх і для Ай чы ны пра-
ек ты. Гэ та не прос та па фас ныя сло вы. Усе 
му зеі — і вя лі кія, і ма лыя — пра цу юць над 
за ха ван нем па мя ці, якая асаб лі ва тут, на тэ-
ры то рыі Бе ла ру сі, раз бу ра ла ся на пра ця гу 
ста год дзяў. Мне вель мі па да ба ец ца тэн дэн-
цыя ад наў лен ня. Ад ноў ле ная ў Ма гі лё ве ра-
ту ша на дае го ра ду зу сім ін шае аб ліч ча. Ка лі 
гля дзіш з яе на во кал, скла да юц ца ўяў лен ні 
пра го рад, які ады граў вя лі кую ро лю ў гіс то-
рыі Еў ро пы і Ра сіі.

Ма гі лёў невы пад ко ва атры маў маг чы масць 
пры маць у ся бе ўдзель ні каў трэ ця га на цы я наль-
на га фо ру му му зе яў Бе ла ру сі. Толь кі сё ле та ў 
воб лас ці бы лі цал кам рэ кан стру я ва ны і ўкам-
плек та ва ны тры ра ён ныя му зеі — у Крас на пол лі, 
Бы ха ве і Дры бі не. А ў Ма гі лё ве ад чы ніў дзве ры 
ін фар ма цый на-аду ка цый ны цэнтр Міністэрства 
надзвычайных сітуацый, дзе пры да па мо зе экс-
па на таў і ін тэр ак ты ву да рос лыя і дзе ці атрым лі-
ва юць ка рыс ныя ве ды па бяс пе цы.

— Шмат ар тэ фак таў бы ло стра ча на, вы ве зе-
на ў Вар ша ву, Укра і ну, Літ ву. Але мы шу ка ем но-
выя па ды хо ды. Зам ка вая га ра з ве жай-да нжо нам 
і ка ва лач кам мас та вой ХІІ ста год дзя ў Мсці сла ве, 
якія бы лі сё ле та прад стаў ле ны гра мад скас ці, — 
гэ та так са ма ці ка ва. Му зеі не па він ны быць мес-
цам ба наль на га за хоў ван ня экс па на таў, яны па-
він ны стаць ду хоў на-аду ка цый ны мі цэнт ра мі, дзе 
мож на бу дзе не толь кі вы ву чаць гіс то рыю, але 
і атрым лі ваць ка рыс ны 
до свед, — лі чыць на мес-
нік стар шы ні Ма гі лёў-
ска га абл вы кан ка ма 
Ва ле рый МА ЛА ШКА.

У ме жах фо ру му 
«Му зеі Бе ла ру сі» 
пра во дзіў ся кон-
курс пра ек таў у 
5 на мі на цы ях, на 
які бы ло па да дзе-
на 109 за явак са 
120 пра ек та мі. У на-
мі на цыі «За най леп-
шае прад стаў лен не 
му зея на экс па зі цыі 
фо ру му» дып ло мы 
І сту пе ні атры ма лі 
Ма гі лёў скі аб лас-
ны мас тац кі му зей 
імя П. Мас ле ні ка ва 
і Мін скі аб лас ны 
края знаў чы му зей. 
Му зей-за па вед нік 

«Ня свіж» і Го мель скі па ла ца ва-пар ка вы 
ан самбль ста лі пе ра мож ца мі ў на мі на цыі 
за най леп шую агуль на-аду ка цый ную пра-
гра му. За най леп шае му зей нае вы дан не 
ад зна ча ны Дзяр жаў ны му зей гіс то рыі Вя-
лі кай Ай чын най вай ны і Ві цеб скі — Мар ка 
Ша га ла. За най леп шы му зей ны пра ект 
пер шую прэ мію атры ма лі На цы я наль ны 
мас тац кі му зей і Дзяр жаў ны му зей ва-
ен най гіс то рыі Бе ла ру сі. На цы я наль ны 
мас тац кі му зей так са ма стаў ула даль ні-
кам пер шай прэ міі за на ва цыі ў му зей най 
дзей нас ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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Ін тэр ак тыў ад му зея-за па вед ні ка «Ня свіж». 

Экс ліб рыс «Звяз ды»Экс ліб рыс «Звяз ды»  ��

Муд расць жыц ця — у вась мі рад ках

Пас ля па дзеіПас ля па дзеі  ��

НА СЦЭ НЕ — МУ ЗЕІ
Трэ ці на цы я наль ны фо рум «Му зеі Бе ла ру сі» ў Ма гі лё ве пры ва біў і дзя цей, і да рос лых

На фо ру ме мож на бы ло сыг раць у шах ма ты з гіс та рыч ным пе р сан ажам.

Ку фар фран цуз ска га афі цэ ра ча соў вай ны 1812 г. 

Дзе ці з за да валь нен нем да лу ча лі ся 
да твор час ці Пет ру ся Броў кі.

За пра шаль нікЗа пра шаль нік  ��

СЦЭ НА ДЛЯ ГО ЛА СУ 
І СТРУН НЫХ

Спя вак і тэ ле вя ду чы Ге-
ор гій Кал дун дасць у 
ста ліч най КЗ «Мінск» 
дзвюх га дзін ны кан цэрт, 
які без ліш ня га па фа су і 
пы лу ў во чы так і на зы ва-
ец ца — «Жы вы кан цэрт». 
Ад бу дзец ца вы ступ лен не 
14 каст рыч ні ка, у Дзень 
ма ці, — зрэш ты, сам ар-

тыст сцвяр джае, што гэ та прос тае су па-
дзен не, а не ад мыс ло вая за дум ка. І тым не 
менш бі лет на кан цэрт мо жа стаць доб рым 
па да рун кам для жан чы ны прак тыч на лю бо га 
ўзрос ту, а так са ма для ама та раў доб рай «ін-
тэ лі гент най» му зы кі з удум лі вы мі тэкс та мі.

«З ча су вы ха ду дру го га соль на га аль бо му «Стэ-
рэа рай» мі ну ла ўжо два га ды і на за па сі ла ся да во лі 
мно га раз на пла на ва га му зыч на га ма тэ ры я лу, якім 
хо чац ца па дзя ліц ца са слу ха ча мі. Мы па да бра лі, на 
наш по гляд, са мы ці ка вы рэ пер ту ар з улас ных кам-
па зі цый і ка вер-вер сій су свет ных хі тоў», — тлу ма-
чыць спя вак. Але Ге ор гій Кал дун не быў бы вер ным 
са бе, ка лі б не аздо біў «прос та» кан цэрт ней кі мі 
сюр пры за мі. Так, кож ны ах вот ны мо жа паў плы ваць 
на му зыч ную пра гра му — для гэ та га трэ ба да слаць 
на пош ту geokoldun14.10@tut.by пра па но ву, якую 
пес ню вам ха це ла ся б па чуць у вы ка нан ні спе ва-
ка і яго ка лек ты ву (га вор ка ідзе як пра ўлас ныя 
пес ні Ге ор гія Кал ду на, так і пра кам па зі цыі ін шых 
аў та раў). За са мую ці ка вую пра па но ву му зы кан-
ты абя ца юць па да ру нак! Яшчэ ад на ад мет насць 
«Жы во га кан цэр ту» — удзел у ім возь ме струн ны 
«Арт-квар тэт», каб на даць пес ням яшчэ больш 
эма цый нас ці і глы бі ні. «Для нас гэ та пер шы па-
доб ны во пыт — су мес нае вы ка нан не пе сень са 
струн ны мі», — пры зна ец ца ар тыст.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.


